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3° de Secundaria
Matematicas

Razones trigonomeétricas I/

Aprendizaje esperado: resuelve problemas que implican el uso de las razones
trigonomeétricas seno, coseno y tangente.

Enfasis: dar sentido y significado al comportamiento grdfico de las razones
trigonométricas.
¢Qué vamos a aprender?

Estudiaras las funciones trigonométricas seno, coseno y tangente en el circulo unitario
para obtener los valores mas comunes y sus graficas.

Necesitaras tu cuaderno de apuntes, lapiz y goma.

Para comenzar, se conocen como razones trigonomeétricas a aquellas que relacionan
los lados de un triangulo rectangulo.

Tres funciones trigonomeétricas son seno, coseno y tangente.

e Al cociente de la longitud del cateto opuesto entre la hipotenusa se le conoce
como senoy se denota con la palabra “sen”.

e Al cociente de la longitud del cateto adyacente entre la hipotenusa se le conoce
como coseno y se denota con la palabra “cos”.



e Al cociente de la longitud del cateto opuesto entre el cateto adyacente se le
conoce como tangente y se denota con la palabra “tan”.

Ocuparas el circulo unitario para estudiar el comportamiento de estas funciones.

¢Qué hacemos?

Primero observa que en el estudio de los angulos de un triangulo rectangulo hay unos
que sirven de referencia, como son cero grados, 30, 45, 60 y 90 grados.

Ocupando el triangulo rectangulo, puedes calcular cuanto vale el seno, coseno y la
tangente de algunos de los angulos mencionados.

Completa la siguiente tabla.
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Supdn que tienes un triangulo rectangulo cuyos catetos miden una unidad.

Triangulo rectangulo
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Esto significa que alfa mide 45 grados. Es asi porque este triangulo rectangulo
también es un triangulo isdsceles. Entonces dos de sus angulos miden lo mismo.
Sabes que uno de los angulos mide 90 grados porque es recto. Esto supone que la
suma de los otros dos angulos sea de 45 grados.

Ahora calcula cuanto vale la hipotenusa de este triangulo rectangulo. La hipotenusa
es igual a la raiz cuadrada de la suma del cuadrado de los catetos, es decir, hipotenusa
es igual a la raiz cuadrada del cateto opuesto al cuadrado mas el cateto adyacente al
cuadrado.



Esto hace que la hipotenusa sea igual a la raiz cuadrada de uno al cuadrado mas uno
al cuadrado.

La hipotenusa es igual a la raiz cuadrada de 2.
Ahora puedes encontrar cuanto vale el seno, el coseno y la tangente de 45 grados.

El seno de 45 grados es igual al cateto opuesto entre la hipotenusa; esto es, el seno de
45 grados es igual a uno entre raiz cuadrada de dos.

El coseno de 45 grados es igual al cateto adyacente entre la hipotenusa; esto es, el
coseno de 45 grados es igual a uno entre raiz cuadrada de dos.

La tangente de 45 grados es igual al cateto opuesto entre el cateto adyacente; esto es,
la tangente de 45 grados es igual a uno entre uno, lo que es igual a uno.

Escribe estos datos en |la tabla.
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Encuentra los siguientes valores.
Considera un triangulo equilatero, cuya medida de cada lado es una unidad.

Como es un triangulo equilatero, cada uno de los angulos mide 60 grados. Obtienes
la altura de uno de los angulos que, en este caso, divide al triangulo equilatero en dos
triangulos rectangulos.

Considera el angulo de 30 grados. La hipotenusa tiene un valor igual a una unidad.
Uno de los catetos, el opuesto, es igual a un medio.

Para tener los datos necesarios, falta calcular el valor del otro cateto, el adyacente, que
es la altura del triangulo.

El cateto adyacente al angulo alfa es igual a la raiz cuadrada de la hipotenusa al
cuadrado menos el cateto opuesto al cuadrado.

Sustituyes valores, es igual a la raiz cuadrada de uno al cuadrado menos un medio al
cuadrado. Como un medio al cuadrado es igual a un cuarto, el cateto adyacente es
igual a la raiz cuadrada de uno menos un cuarto, que es igual a la raiz cuadrada de tres
cuartos. Esto es igual a la raiz cuadrada en el numeradory en el denominador.



Queda entonces que el cateto adyacente tiene un valor de raiz cuadrada de tres entre
dos, y calcula.

El seno de 30 grados es igual al cateto opuesto entre la hipotenusa; esto es, el seno de
30 grados es igual a un medio.

El coseno de 30 grados es igual al cateto adyacente entre la hipotenusa; esto es, el
coseno de 30 grados es igual a raiz cuadrada de tres entre dos.

La tangente de 30 grados es igual al cateto opuesto entre el cateto adyacente; esto es,
la tangente de 30 grados es igual a uno entre raiz cuadrada de tres.

Escribe estos datos en la tabla.
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Sigue con el triangulo equilatero anterior, sélo que ahora considera el angulo de 60
grados de uno de los dos triangulos rectangulos.
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Por los calculos anteriores ya tienes cuanto mide el cateto opuesto al angulo de 60,
raiz cuadrada de tres entre dos, y calcula.

El seno de 60 grados es igual al cateto opuesto entre la hipotenusa; sustituye valores
y queda raiz cuadrada de tres entre dos entre uno, esto es, el seno de 60 grados es
igual a raiz cuadrada de tres entre dos.

El coseno de 60 grados es igual al cateto adyacente entre la hipotenusa. Al sustituir
valores, queda que es igual a un medio entre uno, esto es, el coseno de 60 grados es
igual a un medio.

La tangente de 60 grados es igual al cateto opuesto entre el cateto adyacente.



Sustituyes valores, queda como raiz cuadrada de tres entre dos, entre un medio.
Queda entonces que la tangente de 60 grados es igual a raiz cuadrada de tres.

Escribe estos datos en la tabla.
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Hace falta encontrar los valores para los angulos de cero grados y de 90 grados.
Para ello, se ocupara el circulo unitario.

Se Ilama circulo unitario al circulo de radio uno, utilizado para representar las razones
trigonomeétricas y obtener de forma grafica los valores de las funciones con respecto a
un angulo dado.

Las razones trigonomeétricas en el circulo unitario se construyen de la siguiente
manera:

Circulo unitario
radio=1

h  hipotenusa

co cateto opuesto

ca cateto adyacents

e En el plano cartesiano se traza un circulo de radio igual a uno. Este es el circulo
unitario.

e Se traza un segmento de recta que va del centro “C" a cualquier punto de la
circunferencia, por ejemplo, “A”", siendo el radio del circulo el sesgmento “CA”".

e Se traza la vertical que pasa por “A”y corta el eje de la “X” en el punto “B".

e Setrazael segmento “CB".

e Se marca el angulo, al que llamaras alfa.

Se ha formado dentro del circulo unitario el triangulo rectangulo “ACB".

El radio “CA” es la hipotenusa, la llamaremos “h".



El lado “AB" es el “cateto opuesto al angulo alfa.
El lado “CB" es el cateto adyacente al angulo alfa.

Del circulo unitario tienes que el seno de alfa es igual al cociente del cateto opuesto
sobre la hipotenusa.

Circulo unitario
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Es decir, el lado “AB” entre “CA”"; como el lado “CA” es el radio de la circunferenciay es
igual a1, el seno de alfa es igual al lado “AB".

El coseno de alfa es igual al cociente del cateto adyacente sobre la hipotenusa.

Circulo unitario
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Es decir, el lado “CB” entre “CA", como el lado “CA” es el radio de la circunferencia y es
igual a 1, el coseno de alfa es igual al lado “AB".

La tangente de alfa es igual al cociente del cateto opuesto sobre el cateto adyacente.

Asi, la tangente de alfa es igual a “AB” entre “CB".



Circulo unitario
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Ya se definio el circulo unitario y las funciones seno, coseno y tangente con respecto a
un angulo alfa.

Regresa a calcular el valor del seno, coseno y tangente de los angulos cero y 90 grados,
ahora ocupando el circulo unitario.

Si alfa esigual a “0” grados, esto implica que el punto “A” se encuentra sobre el eje de
las “X" y que el cateto “AB” es igual a cero, mientras que la hipotenusa que tiene el valor
del radio sigue siendo igual a uno.
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Asi, seno de cero grados es igual a cero entre 1, lo que lo hace igual a cero.

Para el coseno de cero grados, “B” se encuentra en el punto 1 sobre el eje de las “X,
entonces el cateto adyacente “CB” tiene valor de uno. Asi, el coseno de cero grados es
igual a uno entre uno, lo que lo hace igual a uno.

La tangente de cero grados es igual a cero entre uno, lo que lo hace igual a cero.

Escribe estos datos en la tabla.
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Ahora observa el caso cuando alfa es igual a 90 grados.

Circulo unitario
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El que alfa sea igual a 90 grados implica que el punto “A” se encuentra sobre el eje de

u,on

las “y"y que el cateto “AB” es igual a uno, mientras que la hipotenusa, que tiene el valor
del radio, sigue siendo igual a uno.

Asi, seno de 90 grados es igual a uno entre uno, lo que lo hace igual a uno.

Para el coseno de 90 grados, “B” se encuentra en el origen, el punto cero del eje de las

u,on

V", entonces el cateto adyacente “CB" tiene valor de cero. Asi, el coseno de 90 grados
es igual a cero entre uno, lo que lo hace igual a cero.

La tangente de 90 grados es igual a uno entre cero, lo que lo hace igual a infinito.
¢Por qué es asi? ¢ Cual sera el cociente de uno entre un numero pequeno?
¢cCuantoesunoentre 0.5? Es 2. ;Entre 0.25? Es 4. Entre 0.01 es 100. Entre 0.001 es 1 000.

Y asi puedes seguir, de tal manera que el resultado de la division de uno entre una
cantidad pequena es un numero cada vez mas grande.

Y conforme te vas acercando a cero, el resultado es cada vez mas grande. De tal
Mmanera que Mmuy cerca de cero ya no puedes definir qué cantidad es, y por eso lo
llamas infinito.

Ahora escribe estos datos en la tabla. Y con eso la completas.



Funcién 0°  30° m 60° 90°

1 1 V3
seno 0 — — = 1
2 V2 2
V3 1 1
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Ahora observa estas cantidades en nidmeros decimales.

Funciéon 0° | 30° m 60° 90°

sSeno 0 0.5 07071 0.8660 1

cOoseno 1 08660 07071 0.5 0
tangente 0 0.5774 1 1.732 ©

Asi como toda expresidon matematica tiene una representacion grafica, también las
funciones trigonométricas tienen una representacion grafica en la que puedes ver el
comportamiento de estas funciones.

Observa la grafica de la funcion y = sen “x”, dando valores a “x" desde cero grados hasta
360 grados.

En el lado izquierdo de la grafica se observa el circulo unitario donde se indica el
anguloen grados,y del lado derecho en el plano cartesiano esta la grafica de la funcién

seno de dicho angulo.
Funcion seno x

Observa cémo, al iniciar en el angulo cero grados, la grafica de seno en el plano
cartesiano inicia en el origen.

Alllegar a 90 grados el angulo, se alcanza el nivel maximo de la grafica, es decir, el valor
de “y"es .

Al seguir aumentando los grados del angulo, la grafica en el plano cartesiano
disminuye hasta llegar a cero cuando el angulo es igual a 180 grados.

A partir de los valores de los angulos mayores a 180 grados, los valores de la funcion en



la grafica son negativos, teniendo el punto minimo en 1 negativo cuando el angulo es
igual a 270 grados, y finalmente al llegar a 360 grados el valor de la funcién es cero.

En la grafica se observan los valores para la funcién coseno.

Funcion coseno X

En cero grados el valor de la funcién es 1, y va decreciendo hasta llegar al valor 1
negativo conforme aumenta el angulo a 180 grados.

A partir de ahi, al crecer el angulo en grados, los valores de la funcién coseno crecen
hasta llegar nuevamente al valor de 1 cuando el angulo es de 360 grados.

En la grafica de la funcidn tangente se observa que para el angulo de cero grados el
valor es cero.

Funcién tangente x

Observa como los valores de la tangente para los angulos 90 y 270 grados no esta
definida, tal como se menciond anteriormente. Mientras que el valor de la funciéon
tangente para los angulos cero, 180 y 360 grados es de cero.

Observa el siguiente video del minuto 02:22 a 02:53 y del 03:32 a 10:45

1. Aplicaciéon de las razones trigonométricas
https:.//www.youtube.com/watch?v=VPBgyh5rH9U

El tema es amplio y requiere mas estudio. Pero si debes considerar que las razones
trigonomeétricas se aplican en areas del conocimiento como la topografia, donde
permiten calcular la altura de un edificio dada la base y el angulo.

En aviaciéon se puede determinar la distancia de dos aviones que partieron a la misma
velocidad y siguieron trayectorias rectas.


https://www.youtube.com/watch?v=VPBqyh5rH9U

Y también es fundamental para guiar el rumbo correcto de un barco.

En la ingenieria se utiliza para construir puentes a través de las montanasy lograr que
las atraviesen correctamente.

El reto de hoy:

Analiza las siguientes preguntas de reflexion.

Funcion seno

Funcion coseno

e |a grafica de la funcidn seno es ciclica, es decir, se repiten los valores al
considerar los 360 grados del circulo unitario. ; Cuantos grados medira el angulo
cuando el valor de la funcién seno es cero en la parte indicada en la grafica?

e En el caso de la grafica de la funcidon coseno, el valor para el angulo 275 grados,
¢ €s positivo o negativo? ¢y para el angulo de 99 grados?

e En el caso de la grafica de la funcidn tangente, el valor para el angulo de 99
grados, ¢ esta definida?

Revisa tu libro de texto para buscar los gjercicios correspondientes a este tema y
consolides tus conocimientos.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/secundaria.html
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